

Előfizetési ár

Helyben, hátról kezdve:
 Helyi ár --- 2 korona
 Külföldi ár --- 4 korona

Védre, postán küldve:
 Helyi ár --- 3 K 50 L
 Külföldi ár --- 7 K - 4

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

szombaton nap kivételével

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Lapfuttató: **A Nyomdarszvénytársaság.**

Gazdasági helyzetünk.

A budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara most hozta nyilvánosságra beszámolóját, amely nemcsak a főváros, hanem az egész ország gazdasági viszonyait behatóan foglalkozik. Van a hatalmas kötetben néhány olyan kijelentés, amely méltán feltűnést fog kelteni. Ilyen az, amit a vidéki pénzintézetekre vonatkozólag mond.

A jelentés szerint a balkáni események folytan pénz- és hitelválság állott be, de azért visszaesés tulajdonképpen csak azon a téren, főképpen a vidéki és apróbb pénzintézetek több év óta tapasztalt túlteltségében állott be, ahol az megokolt és szinte kívánatos volt. A budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara tehát a győngye és rosszul fordult kis pénzintézetek elbukásában főnkremenésében nemcsak mezőgazdasági válságot nem lát, hanem azt egyes-egyben megokoltak és kívánatosnak jelenti ki.

Ez az elfogulatlanság nagyon figyelemreméltó, mert ezzel egyszerre véget érnek majd azok a vádak, melyeket nálunk szüntelenül a nagy bankok és az állam ellen hangoztatnak, hogy szűkkeblűen nem siették a veszély perceiben a győngyök támogatására. Nálunk amúgy is régi baj az iniciatíva hiánya gazdasági életünkben. Senki sem akarja a fejt tőrti egy önálló gondolatot, senki sem akarja a kezdés kockázatát viselni, de aztán, ha valaki hozzafog valamihhez s látjuk, hogy ez némileg sikerül neki, egyszerre százan utánozzák, százan vetik magukat rá s ha valakinek kezében egy falat kenyér van, százan rohanják meg, hogy dragadják tőle. Erre lehet visszavetelni azt, hogy nálunk egymagában Budapesten háromszor annyi pénzintézet, bank, takarékpénztár és hitelszövetkezet van, mint Ausztriában, Bécsset is beleértve. Nagyon természetes, hogy ezeket lehetetlen valamennyit jól megalapozni, tehát a bukás csíráját már születésük pillanatában magukban hordják, viszont Magyarország közgazdasága sem olyan erős, hogy az apró-cseprő intézetek legitim téren érvényesülni tudnának. Saját tőkájuk kevés, idegen pénzre van szükségük, amit csak drágán tudnak megszerezni maguk is, az üzemköltségek is nagy s hogy éhessenek, kénytelenek uszoraródnak.

Nagy és szolid ipari s kereskedelmi vállalatok nem veszik ezeket a

kis intézeteket s ezeket az uszoraró-pénzeket igénybe s így kénytelenek a kisiparost, a kiskereskedőt, a rosszul fizetett hivatalnokot, az anyagi gondokkal küzdő lateiner-osztályt kiélniül megszerezni s ezt nevezik nálunk a kis ember hitelének. De aki a viszonyokat ismeri, az tudja, hogy nem az ugynevezett kis embernek van szüksége erre a hitelre, hanem azoknak van szükségük arra, hogy a kis ember verejtékén éljenek, akik ezeket a kis pióca-intézeteket alapítják s ezzel egész nagy társadalmi és gazdasági osztályokat döntenek az anyagi romlásba.

Joggal mondta tehát a budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara, hogy ezeket visszafejlesztése megokolt és kívánatos, főleg miután hangoztatja azt, hogy a kereskedelem és ipar legitím hiteligényei kielégítést találtak s hogy a külföldi hitelforrások többnyire elzárkózván, az Osztrák-Magyar Bank a magánvállalkozások biztos pénz- és hitelforrása volt.

A magyar pénzpiac szilárd erejét mutatja az is, hogy nagyobb pénzintézeteink a külföldről visszaözönlő zálogleveleket és községi kölcsönkövetkeket minden fenakadás nélkül vették át és az egyéb külföldi tetemes hitelnyújtások gyors visszavonását is piacunk megrendülés nélkül tudta elviselni.

Az is öröndetes jelenség, hogy Magyarország saját kereskedelmi mérlege egészen véve, valamint Ausztriával és a vámkülfölddel szemben, habár még mindig passzív, de azért mégsem rosszabbodott, sőt negyvennyel millióval javult. De Ausztria és Magyarország együttes, szerződéses vámtérletének kereskedelmi mérlege tetemesen rosszabbodott. Így tehát a nagy osztrák önértetek, amely a mi gazdasági elmaradottságunkat veti folyton szemünkre, semmi alapja sincs, mert hisz a mi kereskedelmi mérlegünk javult, míg az osztrákoké rosszabbodott.

Az elmúlt év a mezőgazdaság terén nem valósította meg teljesen a hozzá fűződő reményeket, mégis egészen véve közgazdaságunk főágazatai között ezuttal is a legkedvezőbb volt a mezőgazdaság helyzete. Iparunkban is, kivéve az építőipart és a vele összefüggő iparokat, még több textileipari szakmát, elég tekintélyes fejlődés volt észlelhető.

Az év eleje óta uralkodó pénzfel-szűlttség és pénzdrágaság érzékenyen

megnehezítette ugyan a kereskedők üzleti tevékenységét, de azzal szemben is kereskedelmünk ellentállóképességét és szilárdságát tanusított. Kiemeli azonban a kamara, hogy az év egész folyamán fennállott súlyos hitelviszonyok fokozottabb mértékben érintették kinosan az üzleti világot azért, hogy egész csomó, a zavarosban halászni akaró zughiteltudósító iroda, ki akarván használni kereskedőink szorult helyzetét, eléggé nem kárthozhatóan visszaéléseket követett el. Emellett gazdasági közvéleményünk általánosan koholt fizetésképtelenségi hírek rémítettek, amelyek akárhánszor alkalmasak lettek volna arra, hogy pánikot idézzenek elő.

Az egész jelentésből azt látjuk, hogy a gazdasági válságot aránylag könnyen bírtuk ki és hogy a kedvezőtlen körülmények ellenére is a fejlődésnek és a haladásnak új biztosítékait teremtettük meg. És ez a mai viszonyok, a kedvetlenség és kishitűség mai korszakában biztató tanulság.

A mozgóképszínházi szabályrendelet megváltoztatása.

Megemlítettük tegnap számunkban, hogy Fenyő Sándor, a kecskeméti városi mozgóképszínház engedményese, beadványban kérte a városi tanácsot, a moziabizályrendelet megváltoztatására. Ezzel az ügygel, mely valóban elnevezhető a színház és mozi harcának, már többször foglalkoztunk a Kecskeméti Lapokban, épen azért szükségnek látjuk Fenyő beadványát teljes egészében nyilvánosságra hozni. A kérvény így hangzik:

Tekintetes Tanács!

Legutóbbi beadványomban jelentettem a tekintetes Tanácsnak, hogy a mozgóképszínház felépítését illetőleg ifj. Ecker József temesvári vállalkozóval megállapodtam. Egyidejűleg a tekintetes Tanács elé terjesztém új terveimet, melyek alapján a színházat felépíteni óhajtottam. A tekintetes Tanács ezeken a terveken bizonyos módosításokat kívánt, mely kívánások kerestülvételnek megtárgyalása céljából ifj. Ecker József ur pallérjával egyetemben f. hó 16-án Kecskemétre érkezett. Még aznap megtette az építkezés megkezdéséhez szükséges előkészületeket, nevezetesen kömvevessékkel, fuvarosokkal, fakereskedőkkel, szobrász és egyéb iparosokkal tárgyalt és meg is egyezett.

Alig tartózkodott itt azonban ifj. Ecker József egyetlenegy napig, már vissza lépett a moziépitésről, mert kömveim átvizsgálta s esti előadásaim figyelemmel kísérve személyesen is meggyőződött róla, hogy színházi szezon alatt nem csak hogy készírádsaink fedezése sem térül meg, de még jelentékeny összeget kell naponta előadásaimra ráfizetni s így semmiképpen sem látja biztosítottak az Uránia mozgóképszínház jövőjét.

Szent Margitszigeti üditőviz!

A legkiválóbb szénsavval telített ásványviz!

Telefon utján adott rendelések egész nap felvételnék. Telefon: 111.

Mint asztali víz nagyon kellemes, jóhatású, egészséges ápoló ital. Minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben kapható.

Főlerakot: **Török Árpád** fűszerkereskedőnél **Kecskeméten!** Ugyanott egy jómagyaviseletű fiu tanulóval azonnal felvétetik.

